



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Заместник-министър на образованието и науката

№ 1101 - 83
02.07 2018 г.

ДО

Г-ЖА ИРИНА БОТЕВА-ВЛАДИКОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА АСОЦИАЦИЯТА НА
БЪЛГАРСКИТЕ УЧИЛИЩА В ЧУЖБИНА

Относно: *Възможност за включване на българския език в учебната програма на гимназиите от 214 училищен район в Чикаго от учебната 2019/2020 година*

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ВЛАДИКОВА,

В Министерството на образованието и науката постъпи писмо от г-н Иван Анчев, генерален консул в Чикаго, САЩ, който ни уведоми, че на 4 юни 2018 г. е била проведена среща между генералния консул на Република България в Чикаго Иван Анчев и ръководителя на 214 училищен район в щата Илинойс д-р Дейвид Шулър (214 School District Superintendent Dr. David Schuler). Началото на контактите между двете страни е било поставено през м. декември 2017 г., когато са стартирали разговорите по признаването на програмата „Печат за двуезичност” в този най-голям „български” училищен район.

По време на срещата е било окончателно договорено от учебната 2019/2020 година да започне изучаването на български език като отделен предмет в гимназиите на училищен район 214 (SD 214). Българският език ще бъде изучаван пет дни в седмицата, по 1 учебен час на ден. За целта през учебната 2018/2019 година в гимназиите от SD 214 трябва да се съберат заявки от поне 28 ученици, желаещи да учат български език. Ръководството на SD 214 предпочита това да се ученици от IX-X клас, с оглед дългосрочността на проекта. Българският език ще бъде преподаван от български учител, който следва да има щатски педагогически сертификат, позволяващ му педагогическа дейност на територията на щата Илинойс.

На срещата между генералният консул Анчев и д-р Шулър са присъствали още Анджеела Сиси, директор на програмите за езиково развитие в SD 214 (Angela Sisi, Director of Language Development) и Дан Уайднър, директор „Академични програми“ на SD 214 (Dan Weidner, Director Academic Programs).

В 214 училищен район на щата Илинойс българската общност е с най-голямо присъствие - няколко стотин български деца (може би дори и повече) учат в началните училища и гимназиите от района. В SD 214 влизат следните гимназии (в които потенциално от 2019/2020 година ще може да се изучава български език):

- ✓ Buffalo Grove High School;
- ✓ TK Grove High School;
- ✓ John Hersey High School;
- ✓ Prospect High School;
- ✓ Rolling Meadows High School;
- ✓ The Academy at Forest View;
- ✓ Vanguard High School;
- ✓ Wheeling High School

Генералното консулство в Чикаго счита, че постигането на възможност за изучаване на български език дори и само в един училищен район в Америка, е събитие с голямо значение за българската общност. Изучаването на роден език в ежедневна учебна среда ще даде възможност учениците да изучават интензивно майчиния език, за да могат да бъдат още по-успешни в силната конкурентна среда на съвременния свят. Тази инициатива ще затвърди престижа на българските съботно-неделни училища, които в момента подготвят предимно ученици от I до VIII клас по програми на МОН.

С оглед на силно децентрализираната образователна система на САЩ горепосочената възможност за изучаване на български език в американски гимназии касае само и единствено 214-ти училищен район на щата Илинойс. Към момента това не се отнася за никой друг училищен район на щата или други щати от консулски окръг Чикаго. В същото време, ако се постигне този успех именно в района с най-голям брой български ученици, ще може да се изисква подобно нещо и на други места със значима концентрация на българи.

Постигнатата договореност е само първата стъпка по пътя.

През учебната 2018/2019 година Генералното консулство в Чикаго ще концентрира усилия в следните насоки:

- ✓ Първо и най-важно е промотиране на идеята и възможността да се учи български език в американска гимназия. За тази цел в следващите 5-6 месеца трябва да се съберат максимален брой ученици, които ще са IX-X клас през учебната 2019/2020

година. Срокът за предоставяне на официални списъци пред ръководството на SD 214 е до края на м. ноември 2018 г.;

✓ Трябва да бъдат намерени и учители, които имат необходимата квалификация да преподават български език. Тези преподаватели трябва да имат съответното образование и да са сертифицирани от Илинойския борд по образование (Illinois State Board of Education — ISBE), за извършване на педагогическа дейност на територията на щата Илинойс;

✓ Следва да се намерят подходящи методически програми за преподаване на български език в такава среда. В тази насока Генералното консулство в Чикаго ще разчита изключително много на експертната подкрепа от МОН. Методиките трябва да бъдат одобрени и от американска страна (МЕ).

На този етап най-важното е да се прецени нагласата на българската общност към тази инициатива, както и да се стартира събирането на потенциалните ученици. За целта Генералното консулство в Чикаго започва информационна кампания, съвместно с българските медии в Чикаго (три вестника, една интернет-телевизия и едно радио), както и чрез социалните мрежи, за да достигне информацията до максимален брой наши сънародници.

В тази връзка се обръщам към Вас с молба да популяризирате опита на Генералното консулство в Чикаго сред българските училища в чужбина.

ДЕНИЦА САЧЕВА
Заместник-министър на
образованието и науката

